
国家标准《食品低温配送中心规划设计指南》

（征求意见稿）编制说明

   一、标准任务来源   

   本标准由中国仓储与配送协会组织申报，全国物流标准化委员会归口，是国家标准委质检公益性行业科研专项项目《支撑物流和电子商务发展的30项重要标准研究》中的标准之一。本标准由国家标准化管理委员会于2017年5月列入国家标准委《2017年国家标准制修订项目计划》(计划编号：20170459-T-469)。根据课题的工作需求在2016年8月份成立了标准起草小组对标准收集资料开始进行标准的初步研究。标准制定工作任务下达后，补充了标准起草小组成员。标准起草小组由中国仓储与配送协会、上海冷链协会、北京时代商联商业咨询有限公司、国内贸易工程设计研究院、武汉山绿冷链物流有限公司、北京启达乔泰公司、北京京东世纪贸易有限公司、北京市东方友谊食品配送公司、大连冰山集团工程有限公司、快行线（北京）食品物流有限公司、普洛斯投资管理（上海）有限公司、上海领鲜物流有限公司、上海新天天大众低温物流有限公司、中外运普菲斯物流（上海）有限公司组成。
    二、标准制定的目的、意义

随着我国经济的飞速发展与人们生活水平的提高，消费者越来越重视食品卫生及安全问题，国家也高度重视冷链物流的发展，并相继出台相关政策予以支持。冷库设施作为整个冷链流程的关键节点,起到非常重要的作用，但冷库是以储存为主要功能,服务功能单一，不能满足现代冷链管理多订单、多品种、多种管理方式的需求，亟需相关标准引导冷链设施转型升级，向设计现代、技术创新、管理先进、功能多样的低温配送中心转化。

食品低温配送中心在全程冷链中充当着食品统筹再分配的角色，上游衔接生鲜及冷冻食品加工厂、蔬菜水果种植基地、畜食肉类食品加工厂、水产加工厂、冷冻冷藏库、食品进口厂等生产或贸易企业，下游衔接如连锁超市、连锁餐饮、农贸市场等零售终端或最终消费者。在食品冷链中有着举足轻重的作用。
    本标准将基于现代冷链物流运营的需要，为保证食品的品质与质量，对食品低温配送中心规划设计中的基本要求、合理规划布局、功能设置进行规范化的指导并提出了相关参数，为提高作业效率和服务质量、推动冷链物流规范化、标准化运营具有重要意义。
三、标准制定过程  

本标准在研究国家标准委质检公益性行业科研专项项目《支撑物流和电子商务发展的30项重要标准研究》课题同时对标准进行研究，中国仓储与配送协会于2016年5月完成了初稿，并于2016年8月30日召开标准起草小组会议，对中国仓储与配送协会的初稿进行了讨论,根据起草小组会的讨论意见,中仓协于9月底完成第一稿。

第一稿向部分专家和企业进行了征求意见，因该标准内容涉及较复杂，意见反馈第一稿的架构和内容不够清晰和准确并且缺少相关参数，经研究需要更加深入的研究与调研，2017年10月27日，中仓协沈绍基主持，召集北京时代商联商业咨询有限公司李涛、国内贸易工程设计研究院原副院长肖大海、武汉山绿冷链物流有限公司总经理曹胜明，进行全面深入的讨论。会议重新梳理标准的架构、补充相关内容、决定对相关的核心内容进行补充实地调研获取准确的信息。起草小组安排了中仓协、北京时代商联商业咨询有限公司、武汉山绿冷链物流有限公司在11-12月先后对北京、上海、西宁、武汉、大连5个城市的低温食品配送中心进行了实地调研，获得一手资料和对标准的相关内容进行现场论证，根据地调研获得信息和资料由北京时代商联商业咨询有限公司在12月底完成第二稿。
第二稿向相关专家、起草小组全体成员单位进行了征求意见，北京时代商联商业咨询有限公司根据反馈意见和研究相关资料补充完善了相关参数，在2018年3月完成了第三稿(征求意见稿)。向起草小组内部再次征求意见, 武汉山绿冷链物流有限公司对各别条进行了补充与文字更正,中仓协于2018年6月25日完成征求意见稿。 
    四、相关标准检索与研究

    根据检索，目前国内发布的与冷库设计相关标准有《冷库设计规范》（GB 50072-2010），该标准主要是对冷库建筑的构造、建设提出了设计要求，适用于储存型,不能满足现代冷链物流对配送中心的发展需要。本标准主要是基于现代冷链物流运作特点，对多温区管理、快速流转、订单化管理、加工分拣的需求、总结先进企业经验，提出低温配送中心的规划设计要求。

五、标准适用范围与主要内容

本标准基于现代冷链物流的运作需求，规定了食品低温配送中心规划设计的基本要求，并就总体规划、功能区域规划、作业动线的设计与优化、建筑设施要求、作业设施设备的设计与选用、现场监控与管理系统等提出了设计依据与参考方法。
本标准适用于第三方冷链服务及连锁超市、餐饮、电子商务等企业低温配送中心的新建、改建或扩建。
6、 标准的核心内容
本标准对食品低温配送中心规划设计提出了基本要求，并就总体规划、功能区域规划、作业动线的设计与优化、建筑设施，作业设施设备的设计与选用、现场监控与管理系统等提出要求。核心内容在总体规划、功能区域规划、作业动线的设计与优化、建筑设施要求等方面。
   食品低温配送中心的总体规划是非常重要的核心，标准提出了要根据企业运营的定位、未来发展方向，在充分调研的基础上考虑食品低温配送中心的项目选址、规模大小、设施设备投入等确定整体规划。
本标准要求在功能区域规划时要根据运营业务的需求、服务客户的需求、服务类别、运作量大小来合理决定各功能区规划并做到可以互相转换。
本标准提出了作业动线的设计与优化要求，要以提高物流作业效率、保障人员安全、作业安全，规划作业动线的设计。对物流动线、车流动线、人流动线与各功能区进行合理的优化设计。
本标准对建筑设施提出了要求，要考虑各功能区的最大化利用率，节省资源，按照投入设备的最佳使用率进行规划，并考虑与配套设施的衔接达到最佳合理，依据《通用仓库及库区规划设计参数》（GB/T28581-2012）对相关建筑设施提供了设计参数，以便于企业在规划设计时参照。
7、 采标情况

本标准根据内容的需要，引用了国家标准《建筑设计防火规范》（GB 50016-2014）、《冷库设计规范》（GB 50072-2010）、《冷冻食品物流包装、标志、运输和储存》（GB/T24617-2009）、《通用仓库及库区规划设计参数》（GB/T28581-2012）、《低温仓储作业规范》（GB/T31078-2014）中的部分条款,以执行相关冷链标准。 
8、 与现行法律、法规和强制性国家标准的关系

    本标准属于推荐性国家标准，服从于现行法律、法规和强制性国家标准的规定,明确提出了执行《食品卫生法》和国家标准《建筑设计防火规范》（GB 50016-2014）、《冷库设计规范》（GB 50072-2010）。
9、 宣贯及实施建议 
本标准的实施有助于我国食品低温配送中心建设的现代化程度提高、促进作业效率和冷链物流质量的提升，因此建议采取政府部门引导、行业协会推进的方法，在冷链物流行业、食品生产企业、销售企业中采取多种形式的贯彻实施活动。利用会议进行标准宣贯、组织企业参观考察现代食品低温配送中心，聘请专家、起草单位、咨询规划公司为企业讲解标准具体内容的方式使企业清晰的理解标准，为实施标准做好基础工作。
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