团体标准

《即时配送站站长职业技能要求》
征求意见稿
编制说明
《即时配送站站长职业技能要求》起草组
2020年8月
团体标准《即时配送站站长职业技能要求》
征求意见稿编制说明
一、项目来源
1. 任务来源
本标准由中国仓储与配送协会共同配送分会、北京三快在线科技有限公司共同提出，中国仓储与配送协会归口管理。于2020年6月18日批准立项。
2.起草单位和主要起草人

起草单位：中国仓储与配送协会共同配送分会、北京三快在线科技有限公司、江西省物流行业协会、河南省物流协会、大连森成物流有限公司、成都泰便利电子商务有限公司、吉林市急时雨家庭服务有限公司。
二、标准编写的目的和意义

即时配送站站长作为即时配送企业组织的核心关键岗位之一，是庞大的即时配送管理体系中体量最大的管理岗，同时也是直接触达配送员的重要管理抓手，是推动即时配送行业有序发展的先锋和前线推动者，对行业发展有着非常重要的作用。所以，即时配送站站长是否具备相应的职业技能变得尤为重要。
现阶段国家尚未对即时配送站站长这一岗位从业人员的职业技能做出明确的要求，互联网时代下配送站站长相关职业要求还处于空白阶段，尚没有权威、统一的职业技能标准及评价标准。
通过制定即时配送站站长职业技能的团体标准，将推动即时配送站点管理人员职业技能的规范化、科学化、专业化和标准化，从而促进即时配送行业的规模化、标准化发展，为行业有序发展奠定基础。
三、主要写作过程
立项工作完成后，主要进行以下工作：
（1）成立工作项目组：通过召开标准项目部署会议，制定了标准工作方案，并成立项目工作组，确定项目负责人，其他参编单位的相关人员为小组人员。

（2）收集材料及调研阶段：6月20至7月10日，项目组开始对《即时配送站站长职业技能要求》团体标准进行资料收集，并组织组织人员对多个即时配送企业及即时配送配送站长进行调研。
（3）形成标准草案稿：7月10日至7月25日，项目组开始制定标准草案，并于小组内部组织技术与服务方面的专家召开专项会议，汇报、讨论标准编制的内容及进展。

（4）召开小组讨论会（线上）形成标准初稿：7月27日，项目组通过线上会议的形式召开了小组讨论会，集中讨论与研究标准草案稿，对标准的框架、内容、章节内容进行积极的讨论，形成标准初稿。

（5）形成标准征求意见稿：在初稿基础上，组织相关专家进行数次讨论、修改，形成本征求意见稿。

四、标准制定的原则和主要内容的确定
（一）制定原则
制定本标准采用的原则：
1.遵循标准原则
标准的编写依照《团体标准管理规定》、国家标准GB/T 1.1 、GB/T20004.1中的相关要求进行编写。流程按照《中国仓储与配送协会团体标准管理办法》执行。
2.标准兼容原则
即时配送站站长职业技能要求既是即时配送业务人员体系的重要组成部分，也是及时配送业务标准体系的重要组成部分。团标建立应当有普遍性、兼容性以及时效性。能反应当前该岗位的实际情况，又能顺应未来若干年内的标准化发展趋势，成为指导即时配送人才标准建设工作的重要组成部分和有效推动力。 
3.辩证性原则
本标准充分考虑现实管理需求和未来管理需求，结合实际情况进行相关内容的多方协调和论证，确保所制定的标准满足行业需求。
4.科学性原则
标准编制过程中，力求做到结构科学、逻辑清晰、指标合理。内容条款应当全面、准确及具有时效性。标准文本力求编排得当、条理清楚，以便于使用者对标准的查阅及引用。
5.可扩展性原则
对于各单位关键的、急需的，同时又容易达成一定共识的标准数据首先纳入本标准，对于仍存在不确定性或很难达成共识的数据，选择恰当的时机在标准后续的修订过程中逐步纳入。
（二）主要内容

1.标准适用范围
本标准适用于外卖、B2C零售、商超便利店、生鲜宅配等即时配送站的管理人员。其他物流配送相关管理人员可参照使用。
2.标准核心内容
本标准规定了即时配送的相关术语和定义、即时配送站站长基本要求、站长级别、站长职业技能要求。
本标准主要内容包括即时配送站站长应该具备的基本条件、基本知识，级别要求，管理技能，业务技能，安全技能等
本标准根据即时配送站站长的工作经验、知识、技能等要求，将其划分为初、中、高三个级别，分别细化提出不同的要求，标准的针对性和适用性将更强。
五、标准中涉及专利的情况
未发现有标准中的参数、条款涉及专利的情况。
六、预期达到的社会效益、对产业发展的作用
通过制定团体标准，定义即时配送站站长的概念，构建符合市场需求的职业技能标准，将推动配送站点管理人员职业技能的规范化、科学化、专业化和标准化，增加配送站站长的社会认同感，明确其职业发展路径，可以促进即时配送行业的规模化、标准化发展，进而为行业有序发展奠定基础。

七、重大分歧意见的处理经过和依据
无
八、采用国际标准和国外先进标准的情况
本标准系自主制定项目，属国内领先水平。
九、与现行相关法律、法规、规章及强制性标准的协调性
本标准执行现行相关法律、法规、规章及强制性标准，标准内容协调一致，没有矛盾和抵触。

十、贯彻标准的要求、措施和建议
1、标准发布后，应通过各种媒体进行广泛宣传。
2、聘请行业专家、标准起草单位对标准进行解读。
3、按照标准内容，组织相关企业进行标准培训，充分认识了解标准内容。
4、结合该标准，制定相关培训体系和考评体系，对即时配送站站长进行贯标培训和能力测评。
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