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团体标准编制说明
一、项目来源
1. 任务来源
2020年，受疫情及各方面因素影响，社区电商获得了巨大的发展与关注度，根据艾媒咨询数据，20年社区电商市场规模超过700亿，2022年预测将破千亿，而其社区化易传播、集中化管理及线上下单线下自提的方式，在疫情当中对于民生物资的保供方面发挥了积极的作用。

但是，在遭遇疫情冲击时，社区电商业务开展过程中，供应链各个环节可能会遭受到城市各类应急管控措施，导致供应链断裂，无法完成保供任务。据调研，在疫情影响下的断链类型包括商品短缺、人员进出不方便、中心仓被迫关闭、网格仓被关闭。社区团长受限不能提供服务等。当各类断链情况发生时，会严重削弱社区电商的产能，导致整个区域的供应链服务瘫痪，直接影响到区域民生物资的保供能力。
因此，在疫情发生后，针对社区电商的配送运作模式，制定一套可使用的配送流程及配送规范体系至关重要。
2.起草单位和主要起草人

起草单位：中国仓储与配送协会共同配送分会、北京三快在线科技有限公司
主要起草人：***、***
二、标准编写的目的、意义
为避免受疫情影响导致，并贯彻落实中办 国办关于《关于做好人民群众就地过年服务保障的工作通知》，以及响应通运输部、公安部、国家邮政局联合印发的《关于科学精准做好河北、北京等地应急物资运输和交通保障工作的紧急通知》的要求，保障广大消费者特别是受疫情影响区域的群众顺利采购、安心过节，美团等企业在社区电商业务中积极创新，通过加强供应商品控管理、优化仓储配送环节等手段，实现仓储配送的有效触达，推动服务保障的强化，加强电商物流的协同效果。

为保障社区电商仓储配送在疫情保供期间的操作效率持续提升并严格实现产品质量把控，特制定本标准。
三. 主要工作过程
立项工作完成后，主要进行以下工作：
（1）成立工作项目组：通过召开标准项目部署会议，制定了标准工作方案，并成立项目工作组，确定项目负责人，其他参编单位的相关人员为小组人员。

（2）收集材料及调研，并形成标准草案阶段：2月3至2月6日，项目组开始对《社区电商疫情保供服务规范》团体标准进行资料收集，并组织组织人员对多个社区电商企业进行调研，并开始制定标准草案，于小组内部组织技术与服务方面的专家召开专项会议，汇报、讨论标准编制的内容及进展。

（3）召开小组讨论会（线上）形成标准初稿：2月9日，项目组通过线上会议的形式召开了小组讨论会，集中讨论与研究标准草案稿，对标准的框架、内容、章节内容进行积极的讨论，形成标准初稿。

（5）形成标准征求意见稿：在初稿基础上，组织相关专家进行数次讨论、修改，形成本征求意见稿。

四、标准制定的原则和主要内容的确定
（一）制定原则
制定本标准采用的原则：
1.遵循标准原则
标准的编写依照《团体标准管理规定》、国家标准GB/T 1.1 、GB/T20004.1中的相关要求进行编写。流程按照《中国仓储与配送协会团体标准管理办法》执行。
2.标准兼容原则
社区电商是疫情保供其中重要的保供力量之一。团标建立应当有普遍性、兼容性以及时效性。能反应当前社区电商防疫保供的实际情况，又能顺应未来若干年内的标准化发展趋势，成为指导疫情中社区电商保供工作的重要组成部分和有效推动力。
3.辩证性原则
本文件充分考虑现实管理需求和未来管理需求，结合实际情况进行相关内容的多方协调和论证，确保所制定的标准满足行业需求。
4.科学性原则
标准编制过程中，力求做到结构科学、逻辑清晰、指标合理。内容条款应当全面、准确及具有时效性。标准文本力求编排得当、条理清楚，以便于使用者对标准的查阅及引用。
5.可扩展性原则
对于各单位关键的、急需的，同时又容易达成一定共识的标准数据首先纳入本文件，对于仍存在不确定性或很难达成共识的数据，选择恰当的时机在标准后续的修订过程中逐步纳入。
（二）主要内容

1.标准使用范围
本文件规定了在疫情发生后社区电商保供的配送流程与配送规范，包括基本要求、供应商管理、中心仓及网格站运营管理、末端自提、商品交接、退货及投诉。
本文件适用于疫情期间社区电商保供流程，其他突发公共卫生事件条件下可参考执行。
2.标准核心内容
本文件对社区、社区电商、社区电商企业、社区团长、网格站、中心仓等术语进行定义。
本文件对疫情期间社区电商配送服务规范流程进行梳理。
本文件从社区电商疫情防控工作机制和应急预案制定、设施设备消毒、人员监测管理、商品消杀规定及遵守政府管理等方面对疫情期间社区电商配送服务提出要求。
本文件从供应商作业、应急协调、供应商选择及库存监测等方面对供应商进行规范。
本文件从中心仓作业环境和应急处理两方面对中心仓运营进行规范。
本文件从网格站作业环境和应急处理两方面对网格站运营进行规范。
本文件从人员出入许可、货物交接、无接触自提等方面对疫情期间末端自提进行规范。
本文件从投诉方式、投诉处理时效及退换货等方面对售后环节进行规范。

五、标准中涉及专利的情况
未发现有标准中的参数、条款涉及专利的情况。
六、预期达到的社会效益、对产业发展的作用
七、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草过程中未出现重大分歧意见。
八、采用国际标准和国外先进标准的情况
本标准系自主制定项目，属国内领先水平。
九、与现行相关法律、法规、规章及强制性标准的协调性
本标准执行现行相关法律、法规、规章及强制性标准，标准内容协调一致，没有矛盾和抵触。

十、贯彻标准的要求、措施和建议
1、标准发布后，应通过网络、微信公众号、报纸等媒体进行广泛宣传。
2、聘请行业专家、标准起草单位对标准进行解读。
3、按照标准内容，组织相关企业进行标准培训，充分认识了解标准内容，
4、选定部分社区电商企业作为试点进行标准实施。
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