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《快消品经销商仓储配送能力评估指标》
团体标准编制说明
一、项目来源
2020年3月10日中仓协经销商仓配分会正式成立。分会的成立，标志着全国快消品经销行业进入新的发展阶段，标志着中国仓配行业组织的服务范围覆盖商品流通的全领域。分会的成立，对于推动批发企业物流配送中心的快速发展，促进批发经销企业的转型升级，促进全国城乡高效配送体系的全面深入建设，都有着重大意义。
为统一各个快消品经销商对于企业仓配能力的水平的认知，提升行业仓配能力，中国仓储与配送协会经销商仓配分会拟针对快消品经销商仓配服务能力进行搭建评估指标，通过多维度的指标评价，量化经销商仓储配送能力。
2021年5月8日，经中国仓储与配送协会团体标准领导小组研究，批准《快消品经销商仓储配送能力评估指标》团体标准立项。
二、标准制定的目的、意义
据统计，全国批发与零售企业共计649万家，据估计，批发占10%左右，其中，快消品（百货、食品、副食等）经销商大约有50万家左右。
早在上世纪90年代，原内贸部就引导批发企业完善功能、发展物流配送中心。近年来，商品经销与仓储、配送一体化服务成为广大经销商的主要发展趋势。个别经销商的统仓共配模式已经成为城乡高效配送体系建设的重要组成部分。
在这些经销商企业中，大部分有自建的企业内部物流，有完善的区域仓配网络及设施设备，而这些物流基础设施设备标准不一，服务能力各有差别。大多数快消品经销商企业对于企业物流水平、物流能力理解上不透彻，对于同行业物流水平也知之甚少，另外，行业中也没有相关机构对于快消品经销商仓配情况进行规范和总结。
因此，通过对快消品经销商仓配服务能力进行评估指标搭建，统一各个快消品经销商对于企业仓配能力的水平及对行业仓配能力的认知，使快消品经销商明晰自身仓配短板，推广行业优秀企业，提升行业仓配水平。
三、主要工作过程
立项工作完成后，主要进行以下工作：
（1）成立工作项目组：通过召开标准项目部署会议，制定了标准工作方案，并成立项目工作组，确定项目负责人，其他参编单位的相关人员为小组人员。
（2）收集材料及调研，并形成标准草案阶段：5月1日至6月22日，项目组开始对《快消品经销商仓储配送能力评估指标》团体标准进行资料收集，组织人员对多个经销商企业进行调研，开始制定标准草案，并于小组内部组织企业召开讨论会议，汇报、讨论标准编制的内容及进展。
（3）召开小组讨论会形成标准初稿：6月23日，项目组在济南召开了小组讨论会，集中讨论与研究标准草案稿，对标准的框架、内容、章节内容进行积极的讨论，形成标准初稿。
（4）形成标准征求意见稿：在初稿基础上，组织相关专家进行数次讨论、修改，形成本征求意见稿。
四、标准制定的原则
1.遵循标准原则
文件的编写依照《团体标准管理规定》、国家标准GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。流程按照《中国仓储与配送协会团体标准管理办法》执行。
2.标准兼容原则
经销商是商贸流通领域的重要支撑力量，其仓储配送能力的优劣即影响企业内部运作，又对城市保供产生影响。团标建立应当有普遍性、兼容性以及时效性。能反应当前该行业的实际情况，又能顺应未来若干年内的标准化发展趋势，成为指导经销商标准建设工作的重要组成部分和有效推动力。 
3.辩证性原则
本文件充分考虑现实管理需求和未来管理需求，结合实际情况进行相关内容的多方协调和论证，确保所制定的标准满足行业需求。
4.科学性原则
文件编制过程中，力求做到结构科学、逻辑清晰、指标合理。内容条款应当全面、准确及具有时效性。标准文本力求编排得当、条理清楚，以便于使用者对标准的查阅及引用。
5.可扩展性原则
对于各单位关键的、急需的，同时又容易达成一定共识的标准内容首先纳入本文件，对于仍存在不确定性或很难达成共识的内容，选择恰当的时机在标准后续的修订过程中逐步纳入。
五、主要内容的确定
（一）标准使用范围
本文件规定了快消品经销商仓储配送能力评估指标。
本文件适用于快消品经销商仓储配送能力测评。
（二）标准核心内容
本文件对快消品、快消品经销商等术语进行定义。
本文件从设施保障能力、业务运营能力、服务质量能力等三个方面提出共计16项指标。设施保障能力分为仓库面积、车辆数量、信息化程度、作业管理、安全管理等5个指标，业务运营能力分为年配送额、年配送量、SKU数量、配送网点数、人均拣货量、单程满载率、库存周转次数等7个指标，服务质量能力分为配送准时率、责任货损率、帐货相符率、客户满意（投诉）率等4个指标。
本文件把快消品经销商仓储配送能力评估分为内部评估与外部评估。
本文件对快消品经销商仓储配送能力评估指标中各指标分项进行了说明。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
无
七、采标情况
本文件系自主制定项目，属国内领先水平。
八、与现行法律、法规和国家标准的关系
本文件执行现行相关法律、法规、规章及强制性标准，标准内容协调一致，没有矛盾和抵触。
九、宣贯及实施建议
（一）标准发布后，应通过各种媒体进行广泛宣传。
（二）聘请行业专家、标准起草单位对标准进行解读。
（三）按照标准内容，组织相关企业进行标准培训，充分认识了解标准内容。
（四）结合该标准，制定相关培训体系和考评体系，对快消品经销商进行贯标培训和能力测评。
通过制定团体标准，对快消品经销商仓配服务能力进行评估指标搭建，统一快消品经销商对于企业仓配能力的水平及对行业仓配能力的认知，使快消品经销商明晰自身仓配短板，有利于推广行业优秀企业，提升行业仓配水平。
