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一、项目来源
（一）行业背景
工业互联网作为全工业生态、关键基础设施和新型应用模式，通过人、机、物、场景的全面互联，实现全要素、全产业链、全价值链的全面链接。目前工业互联网已经延伸至40个国民经济大类，在实体经济重点产业中逐步实现更高水平和更深程度的发展。
现代化仓储建设是流通体系建设的重要内容，通过推动产业链向数字化和智慧化方向发展，能够进一步加快现代流通体系建设。而将仓储放在工业互联网发展的大背景下，仓库就成为了各大制造产业链中重要的公共性节点，同时也是产业链条中各主体存货资产的重要保管、存放、交付场景。因此推进工业互联网在仓储业的发展，首先需要推进仓库的信息化和数字化建设，将仓库纳入工业互联网体系。
（二）项目来源
《国家工业互联网体系现代仓库标识要素规范》由中国仓储与配送协会、中国物资储运协会、中国化工流通协会、中国信息通信研究院、中仓登数据服务有限公司提出，由中国仓储与配送协会归口。
（3） 主要起草单位
中国仓储与配送协会、中国物资储运协会、中国化工流通协会、中国信息通信研究院、中仓登数据服务有限公司。
二、标准制定的必要性和意义
[bookmark: _Hlk108685781]仓库的信息化和数字化建设的首要问题是对仓库的各要素进行颗粒化的数字标识。目前我国大多数仓库数字化程度属于中等偏下，仓库要素的颗粒化并不统一，规范性较低，难以在数据层面清晰勾勒出仓库的基本情况，描述仓库的方式也难以形成行业共识。这不仅造成了各方对仓库监管和信息归集的障碍，也阻碍了仓库纳入工业互联网体系的进程，妨碍了仓库参与到产业链、供应链协同以及支持金融服务和交易服务中去。
· 制定仓库要素规范，加强数字标识颗粒度的规范，有助于将仓库资源纳入到众多产业链上的工业互联网平台，参与产业链、供应链协同发展。
· 制定仓库要素规范，有助于政府充分了解各地仓库情况，合理调度仓库资源，以服务于公共事业。
· 制定仓库要素规范，有助于帮助全社会商业机构更清晰、精准的了解仓库情况，为其将仓库整体性纳入到商业活动中，用于信息交换与信息处理，建立可信机制。
· 制定仓库要素规范，并在编码、仓库档案建设上形成有效机制，有助于各方对仓库的监管、管控和信息归集。
· 制定仓库要素规范，有助于金融服务机构在做供应链金融业务中从数字监管层面锁定仓库场景，以及更准确处理该类场景下的金融业务。
三、主要工作过程
（1） 立项阶段
本项标准从2021年6月开始开展工作。标准编制组初步确定了从工业互联网标识应用于仓库标识编码规则和标识申领机制、工业互联网标识解析应用于仓库档案建设机制以及现代仓库标识必填要素和选填要素三大方面制定标准。2021年6月至2021年9月，标准编制组根据标准初步框架，结合法规及监管要求，汲取风险事件教训，拟定详细的标准框架内容。
（2） 调研阶段
2021年9月，标准起草小组在北京召开了第一次研讨会。中储发展股份有限公司、中国外运股份有限公司、中国物流股份有限公司、中化能源物流有限公司、中远海运物流有限公司、普洛斯投资(上海)有限公司、北京祥龙物流（集团）有限公司、厦门象屿股份有限公司、陕西商储物流有限公司、广西融桂物流集团有限公司等单位的专家，通过线上线下两种形式参加了会议。
本次会议听取了专家企业对适用对象，应用范围、标识要素等方面的建议。
（三）起草阶段
2021年3月，起草组开始前期准备工作，了解工业互联网标识解析体系发展应用现状、现代仓库建设的现状并整理相关的文献，通过对工业互联网标识解析体系的特点、现代仓库的数字化情况、市场风险情况等等内容的学习研究，对现有的相关标准进行了全面了解，形成初步标准制定思路。
2021年9月，起草组通过线上及线下召开了第一次研讨会，向与会嘉宾宣讲了标准编制的目的和意义和下一步工作计划，并在会后发布了《国家工业互联网体系现代仓库标识要素规范》研讨会征求意见调查问卷。
2022年6月，中仓协、起草组对标准草稿、意见反馈表进行讨论和分析，在此基础之上确定标准整体框架、后期标准制定计划等。
四、标准编制原则
本标准在起草过程中，主要遵从以下原则：
（一）与现行法律法规保持一致的原则
起草组在起草过程中，认真对照国家标准中的有关规定，使本标准所涉及到的法律、法规问题有据可依，与国家相关法律、法规保持一致。
（二）兼容性原则
在起草标准过程中，已与国内已有的本行业相关编码标准协调一致，保持继承性和实际使用的延续性，满足相关信息系统之间进行数据交换的要求。
（三）相对统一的原则
鉴于目前我国大多数仓库数字化程度属于中等偏下，仓库要素的颗粒化并不统一，规范性较低，难以在数据层面清晰勾勒出仓库的基本情况，描述仓库的方式也难以形成行业共识，本标准对仓库数字化标识要素做出了统一规定，以推动仓库信息化数字化发展、形成行业共识，促进行业可信机制建设。
（四）实用性原则
本标准以满足本行业资源管理和信息交换为目标，相关规则符合该行业的普遍认识，考虑企业信息化系统建设和标识实际应用现状，设计相对全面、合理、有用的标识。
（五）可操作性原则
本标准充分考虑到不同仓库多样性的特点，对能够清晰描述仓库的标识要素做出了基本规定，为企业的仓库信息化和数字化建设提供有效的参考依据。

[bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc26648466][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334]五、标准主要内容及确定依据
（一）范围
《国家工业互联网体系现代仓库标识要素规范》规定了国家工业互联网体系内对现代仓库要素的基本要求、仓库应用工业互联网标识要求、仓库档案建设要求等。
本文件适用于全国通用仓库、储罐、冷库、堆场、筒仓等。
确定依据：标准按照工业互联网体系应用在各类型仓库上所涉及的基本要素，仓库使用工业互联网标识及建立仓库档案的要求进行编写。经企业调研和专家讨论确认，标准包含仓库标识规则和仓库要素档案。
[bookmark: _Toc108685023]（二）仓库标识规则
[bookmark: _Toc108685024]仓库标识规则包括标识编码原则、标识编码结构、申领应用机制。
1 
2 
3 
4 
5 
5.1 
其中，标识编码原则要求，标识编码必须具有唯一性、兼容性、实用性、可扩展性以及科学性。在编码与编码仓库一一对应的条件下，还需要保证标识编码不重复且相对稳定。同时，还要满足相关信息系统之间进行数据交换的要求，保证能够在该编码体系下进行扩展、细化。
标识编码结构分为标识前缀和标识后缀。其中，标识前缀由国家代码、行业代码、企业代码组成，用于唯一标识企业主体;标识后缀由多级分类顺序号构成，用以统一及规范仓库相关数据的描述。
标识的申领应用机制如下：首先由仓储管理企业向二级节点申请注册企业节点，注册成功后，由企业为仓库建立仓库档案，并注册仓库标识。待仓库标识审核通过后，二级节点会向仓库发放标识编码并提供所分配标识编码的网络定位及其对应仓库的信息查询，并结合行业特点和需求研制仓库标识应用要求、标识载体要求、标识解析要求及相关技术标准。
确定依据：参考T/SCA 013-2020 工业互联网标识解析 集装箱标识编码规范,AII/001-2021 工业互联网标识解析 二级节点技术要求，结合企业调研及专家论证确定。 
[bookmark: _Toc108685027]（三）仓库档案要素
国家工业互联网体系现代仓库档案要素是通过仓库编码的标识解析过程，呈现在国家工业互联网顶级节点的解析结果。据其在顶级节点的展示必要性来分类，仓库档案要素可分为必填要素和选填要素两类。
其中，必填要素是仓库档案建立的仓库必要要素且会显示在国家工业互联网顶级节点的要素。而选填要素，是必填要素之外的要素，包括仓库资质要素和仓库自定义要素。
确定依据：结合企业调研及专家论证。
[bookmark: _Toc108685030]（四）现代仓库标识要素
国家工业互联网现代仓库标识要素分为必填要素和选填要素。
其中，现代仓库标识必填要素具有普适性、通用性和固定性，描述仓库主体本身的核心要素，相关要素固定展示于国家工业互联网顶级节点的档案页。现代仓库标识选填要素是指由企业节点根据具体情况填写的内容，包含描述仓库关联的五大维度要素：人员、产品、设备、方法和环境。选填内容须真实、合法。
确定依据：主要来源于研讨会专家和企业广泛征求意见，经企业调研及专家论证。   
六、重大分歧处理经过及依据
无重大意见分歧。
七、采标情况
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本标准中必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本标准文件；不注日期的引用文件，其最新版本适用于本标准文件。
GB/T 18354 物流术语
GB/T 21072 通用仓库等级
GB/T 28581 通用仓库及库区规划设计参数
GB/T 23831 物流信息分类与代码
GB/T 28577 冷链物流分类与基本要求
GB   50072 冷库设计规范 
GB/T 15603 常用化学危险品贮存通则
AII/004-2021 工业互联网标识解析 国家顶级节点与二级节点对接测试规范
AII/003-2021 工业互联网标识解析 二级节点测试规范
AII/002-2021 工业互联网标识解析 国家顶级节点与二级节点对接技术要求
AII/001-2021 工业互联网标识解析 二级节点技术要求
八、与现行法律、法规和国家标准的关系
本标准符合现行相关法律、法规的规定，与现有标准和制定中的标准，特别是强制性标准无冲突之处。
九、宣贯及实施建议
中国仓储与配送协会、中国物资储运协会、中国化工流通协会、中国信息通信研究院指定中仓登数据服务有限公司（供应链管理标识服务中心）具体组织全国仓库数字化标识、仓库档案建设及相关公共信息展示的实施工作。
中仓登数据服务有限公司为采用该标准的企业提供仓库赋码、建档、解析和公共查询服务，并建立行业自律公示平台，对参与仓库数字化标识及档案建设的企业进行仓库要素信息详情公示，推进“仓库-身份证-档案”的基础设施建设，促进跨行业主体探索自身和行业共同发展的路径。 
同时，将积极组织各类专家研讨、开展标准相关培训、印发标准相关资料，通过网络、微信公众号等渠道强化宣传，普及标准，营造贯彻标准的良好氛围，提高标准的社会关注度与知晓度，促进相关企业准确理解、掌握和执行标准，形成行业共识。
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