

团体标准

《全国性可流转仓单体系运营管理规范 第3部分：液体石化商品仓单》
[bookmark: _GoBack]
编制说明












《全国性可流转仓单体系运营管理规范 第3部分：液体石化商品仓单》
起草小组
2022年9月

一、项目来源
（一）行业背景
石油化工是国民经济第一大支柱产业，由于过去没有办法使用数字技术标注资源类大宗商品的物质属性、权利属性和实时精准定位，使得金融机构的存货类供应链金融产品屡遭欺诈，损失惨重。
大宗石化商品领域长期以来就使用了各式传感器技术对罐存货物进行封闭监管和动态计量，而且石化商品储运行业一直都有第三方检验机构介入商品交易的传统和要求，加之政府部门对石化商品储运行业的强力监管，使得这个行业在推进数字化过程中特别适合发展在线产融服务。
2021年1月，《全国性可流转仓单体系运营管理规范》正式发布，中国仓储与配送协会组织石化行业相关方积极研究石化行业的全国性可流转仓单体系的落地和推广。同时根据液体石化品在货权确认、货物监控、流转规则、避险处置等方面具有不同于其他品类商品的显著特征，编制液体石化商品仓单的运营规范，通过建立基于产权的信任机制，降低金融机构的风控成本，真正地解决石化行业数百万家中小企业的融资难、融资贵问题。
（二）项目来源
根据行业的要求与共识，中国仓储与配送协会联合石化仓储头部企业，石化品仓单运营核心企业，银行业头部机构等各类企业，就制订《全国性可流转仓单体系运营管理规范 第3部分：液体石化商品仓单》团体标准（以下简称‘液体石化仓单团标’）的必要性与可行性以及标准的主要内容进行多频次的调研和研讨。
集合国内仓储行业、金融机构、法律专家、技术专家成立了专家委员会，经组织专家进行立项审查,于2021年11月将该标准正式列入中国仓储与配送协会2021年度团体标准制修订计划。
（三）主要起草单位
中国仓储与配送协会
中国中小企业协会
中国物资储运协会
中仓登数据服务有限公司
六六云链科技（宁波）有限公司
中国石化化工销售有限公司
厦门象屿股份有限公司
江阴恒阳化工储运有限公司
福建中远海运化工码头有限公司
东莞市百安石化仓储有限公司
中化南通石化储运有限公司
中化珠海石化储运有限公司
中信银行股份有限公司
日照银行股份有限公司
大宗易行科技（宁波）有限公司。
二、标准编写的目的和意义
资源类大宗商品天生带有金融属性，其储运过程中的“账货匹配”类似于商业银行的现金管理体系，区别在于对货物损耗的掌控技术和能力。由于过去没有办法使用数字技术标注资源类大宗商品的物质属性、权利属性和实时精准定位，使得金融机构的存货类供应链金融产品屡遭欺诈，损失惨重，从而导致很多中小石化企业得不到金融机构的贷款，最终结果就是金融机构有钱不敢贷款，中小企业有业务贷不到款。
数字仓单与对应的仓储货物严格对应，并利用物联网技术对数字仓单项下货物进行严密监控，有仓单即有货。其次，数字仓单是更为安全、高效的仓储物数字提货权凭证，解决了货物交付难题，可实现“秒交付”、“秒质押”, 解决了四流合一难题。而且，数字仓单可合并和拆分，方便客户进行质押和交易。第三，数据不可篡改，数字仓单用区块链技术进行存证，保证数据唯一性，可溯源。
由中国仓储与配送协会、中国中小企业协会等单位共同组织制订的团标中将体系内各参与主体有效组织起来，建立仓单体系运营管理的自律机制，希望通过建立全国性可流转液体石化商品仓单体系，能够提供一套完整的制度安排，通过建立基于产权的信任机制，降低金融机构的风控成本，真正地解决石化行业数百万家中小企业的融资难、融资贵问题。
该液体石化仓单团标明确了对液体石化商品电子仓单运营管理的基本要求，对液体石化商品电子仓单的生成条件、石化仓库管理、石化仓库数字化、仓单签发、质押登记、状态变更、提货、注销等环节所涉及的主体及其行为提出了具体要求。
通过界定各参与主体的条件与责任、可流转仓单的生成条件、新一代信息技术要求等来共同推动存货电子仓单的背书转让、融资、交易，提升中小企业融资的便利性。
三、主要工作过程
（一）前期预研
在2021~2022期间，通过多方、多频次的研讨，参与单位涉及石化储存头部企业，数字仓单运营平台核心企业，银行等金融企业三类企业单位。
（二）标准主要起草过程
2021年11月23日，中国仓协领导及专家同六六云链科技在北京召开“全国性可流转仓单体系运营管理规范 第3部分：液体石化商品仓单”标准的第一次内部讨论会，会上明确了标准的目标范围，通过一系列技术手段监控液体石化品存货是否在库，可开立数字仓单的仓库的一些基本数字化要求等。最终经中国仓协团体标准领导小组研究，决定批准《全国性可流转仓单体系运营管理规范 第3部分：液体石化商品仓单》团体标准立项，按中国仓协《团体标准管理办法》完成团标的编制工作；
2022年2月21日，中国仓协邀请六六云链科技在北京召开标准的第二次内部讨论会，沟通确定液体石化品数字仓单各参与方的要求，确保团标的普适性及包容性，主要包含仓单出具人仓库的要求，仓单运营平台的要求及仓单所包含的基本要素的要求等；
2022年4-8月，六六云链科技公司与主要起草单位进行未来仓单应用及团标内容沟通交流：中石化化销提出未来致力于仓单交易场景，提高交易流程效率，减少管理成本，团标需为交易服务提供基础依据；厦门象屿希望加强仓单融资的应用场景，体现仓单融资的重要性；江阴恒阳、中远海运、百安石化等仓储企业旨在借助仓单的模式加强库区服务能力，更好配合客户进行交易和融资的需求，加强对仓储企业的数字化程度考核；中信银行和日照银行等银行企业希望探索新型供应链金融模式，严格把控实际场景各环节，切实推动仓单融资的行业发展，一方面让银行机构转向“看货”为主，另一方面为货主降低融资成本。经过数月的沟通，各主要起草单位对团标内容进行了研讨和沟通，根据各方提出的诉求，已初步确认并完成团标；
2022年9月中国仓协同六六云链科技公司组织召开了第三次内部讨论会，对标准的框架结构，及内容进行了逐条讨论，并提出了专业性的意见与建议；会后，中国仓协及主要起草单位，对标准又多次组织讨论、修改，形成本征求意见稿，一致同意正式向社会公开征求意见。
四、标准编制原则
制定本标准采用的原则：
1.遵循标准原则
标准的编写依照《中国仓协团体标准管理办法》、国家标准GB/T1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》、GB/T20004.1中的相关要求进行编写。
2.科学性原则
标准编制过程中，须做到结构科学、逻辑清晰、指标合理。内容条款应当全面、准确及具有时效性。标准文本应当编排得当、条理清楚，以便于使用者对标准的查阅及引用。
3.技术先进原则
本标准根据市场发展和科学技术发展需要，通过物联网等技术，实现数字仓单与仓储货物实时映射，确保有仓单即有货，有货即确权；通过区块链技术进行存证，数据不可篡改，保证数据唯一性、可溯源，大幅提升行业信用水平；通过上述技术赋能可信仓库，由可信仓库开立可信仓单，确保仓单附着物权，可查、可验、可溯、防篡改，解决货物交付难题，实现秒交付、秒质押、便捷高效。
4.可操作性原则
鉴于液体石化品在货权确认、货物监控、流转规则、避险处置等方面的显著特征，本标准对液体石化商品电子仓单的生成条件、石化仓库管理、石化仓库数字化、仓单签发、质押登记、信息变更、提货、注销等环节所涉及的主体及其行为提出了具体要求，为企业在进行全国性可流转液体石化商品仓单融资中提供有效的参考依据。
五、标准主要内容
1．本文件使用范围
本文件规定了对全国性可流转仓单体系液体石化品类仓单中，开具仓单的液体石化商品要求，液体石化商品仓单出具人仓库的要求，液体石化商品仓单运营平台的要求以及液体石化商品仓单的要求。
本文适用于全国可流转仓单体系中液体石化品仓单的出具与运营管理。
2． 本文件核心内容
（1） 第一章：货品性质是液体石化商品可流转仓单的基础，本文件首先明确了液体石化商品的范围及分类、商品仓储品质以及检验、计量等方面的标准，以满足液体石化商品数字仓单可流转的基本要求；
（2） 第二章：列出了该液体石化仓单团标中主要引用的标准文件索引；
（3） 第三章：分别定义了该液体石化仓单团标中主要应用的术语含义，包括‘液体石化品类’、‘储罐’、‘物联网感知层’、‘物联网传输层’、‘物联网应用层’；
（4） 第四章：本章对可满足开具数字仓单的液体石化商品进行的详细的描述，品质要求满足资质合格的第三方商检机构提供的商检结果证明，并明确了液体石化商品的计量方式；
（5） 第五章：本章对液体石化商品仓单出具人仓库进行了约定描述。可流转仓单对石化仓库有数字化功能的要求，本文件明确了石化仓库的物联网技术要求，应配备数字压力计、电子温度计、远程液位计、地磅系统等，进行7*24小时实时监控，以保证连续记录储罐中的液位、温度等数据，如有疫情，应及时做出预警信息，提升石化商品存货的安全。
（6） 第六章：本章明确了液体石化商品仓单运营平台还应提供收集货权交叉验证的数据，提供仓单持有人对货权进行判断服务、同步对接商检展示货物商检品质、仓单货物单价价格盯市监控及预警服务、货物货量监控服务，可供调剂销售服务。
（7） 第七章：最后明确了仓单要素的要求及数据采集的技术要求。为了满足仓单数据要素防篡改的要求，仓单运营平台通过物联网应以不同货品种类设置自动采集频率、更新、保存仓储数据内容，并比对前后两次采样数据进行高频比对；数字仓单签章应有《中华人民共和国电子签名法》设立的认证服务机构提供的CA电子签章服务对仓单进行留证、数字时间戳进行技术保证；数字仓单数据应同步区块链进行存证等。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草过程中未出现重大分歧意见。
七、采标情况
国内外并无流通环节的液体石化商品数字仓单标准。
八、与现行法律、法规和国家标准的关系
本标准符合现行相关法律、法规的规定，行业没有强制性标准，现有的仓库建设、仓储作业与服务、仓单与担保存货第三方管理等方面的国家标准，与本标准有关联，本标准引用了相关内容，没有矛盾和抵触。
九、宣贯及实施建议
企业是标准实施的主体，为促进各相关企业理解标准内容，规范企业的技术和管理，推动全国性可流转液体石化品数字仓单的融资，标准发布后，后续工作将通过宣传培训、专家解读、试点示范等形式来推动标准的落地实施。
1、 标准发布后，应通过网络、微信、公众号、报纸等线上线下多渠道进行广泛宣传，大力普及标准，提高标准的关注度与知晓度。
2、 通过聘请行业专家、标准起草单位对标准进行解读，以及按照标准内容，组织相关企业进行标准培训，促进各相关企业准确理解、掌握和执行标准。
3、 按照标准内容，选定部分仓单运营平台、仓储企业（仓单出具人）及其仓库作为试点企业进行标准实施。
十、其他应予说明的事项
该液体石化仓单标准可大力推动全国性可流转液体石化品数字仓单的融资，切实解决石化行业中小企业融资难的问题，并由此促进我国实体经济的发展。
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