团体标准《智能仓储从业人员能力要求》编制说明
一、项目来源

（一） 项目背景
随着智能仓储技术的飞速发展，其在物流行业中的应用日益广泛，深刻改变着仓储作业模式与行业生态。从行业发展趋势来看，智能仓储融合了物联网、大数据、人工智能、自动化控制等前沿技术，实现了仓储作业的高度自动化、智能化和信息化。这种变革不仅大幅提升了仓储效率、降低了运营成本，还为企业提供了更精准的库存管理和更灵活的供应链响应能力。然而，行业的快速发展也对从业人员的专业能力提出了全新挑战。目前，智能仓储领域人才供给与需求存在明显错位，市场上具备跨学科知识、熟练掌握智能仓储设备操作与数据分析能力的复合型人才严重短缺，导致企业在项目实施、设备维护、运营优化等方面面临诸多困难，制约了行业的进一步发展。

智能仓储作为现代物流体系的重要组成部分，对于推动产业升级、促进经济高质量发展具有重要意义。政府高度重视智能仓储行业的发展，2025年，中华人民共和国商务部等8部门关于印发《加快数智供应链发展专项行动计划》的通知中，第十五条“加强数智供应链人才培育”指出：支持和引导普通高等院校、职业学校加大数智供应链相关学科专业人才培养和引进力度，推进相关特色学院建设，鼓励企业与高等学校、科研院所协同育人，增强创新型、应用型、复合型数智供应链人才供给。鼓励建立首席供应链官、首席数据官制度。加强对数智供应链相关从业人员工程能力的实践培养，支持建好用好国家卓越工程师实践基地（数字技术领域），订单式培养“高精尖缺”工程技术人才。开展数智供应链专业水平认证。 

在此背景下，为填补智能仓储从业人员能力要求的标准空白，中国仓储与配送协会联合全国智慧物流行业产教融合共同体组织多家智能仓储企业、科研机构及院校成员单位，针对智能仓储高级工、技师、高级技师所需的知识与能力需求，着眼于智能仓储人才的成长和晋升渠道，助力智慧仓储行业更好发展。青岛职业技术学院作为全国智慧物流行业产教融合共同体的牵头院校之一，发起《智能仓储从业人员能力要求》团体标准的编制工作，旨在推动行业人才规范化发展，满足归口管理、行业发展和政府监管的迫切需要。

（二）起草单位和主要起草人

起草单位：全国智慧物流行业产教融合共同体、青岛职业技术学院、安徽国防科技职业学院、宁夏工商职业技术学院、江苏信息职业技术学院、河南物流职业学院、河北港口集团。

二、标准编写的目的、意义

智能仓储从业人员是智慧物流体系高效运转的核心力量，承担着智能仓储系统运维、流程优化、数据分析与安全管理等关键职责。作为智能供应链中连接技术与实操的关键节点，其专业能力直接决定了仓储作业的智能化水平、运营效率与成本控制能力，对保障供应链韧性和推动产业升级具有基础性作用。因此，建立清晰、统一的能力要求标准，确保从业人员具备相应职业技能，显得尤为迫切和重要。

当前，我国在智能仓储领域尚未形成针对不同等级（高级工、技师、高级技师）从业人员的权威、统一的国家职业能力标准与评价体系。相关要求分散且滞后于行业快速迭代的技术（如AI调度、数字孪生、机器人集群控制等）与管理模式发展，导致人才培养、评价与市场需求存在脱节，制约了行业的规范化、规模化发展。

本标准制定的核心目的在于：

（一）填补空白，引领发展： 响应《商务部等8部门关于印发加快数智供应链发展专项行动计划的通知》（商流通函〔2025〕56号）关于“加强数智供应链人才培育”的战略部署，填补智能仓储从业人员能力标准的空白，为行业人才队伍建设提供权威指引。

（二）规范能力，提升水平： 明确界定智能仓储领域高级工、技师、高级技师三个等级从业人员应具备的知识结构（特别是“数智技术+仓储管理”的复合知识）与核心能力（如系统运维、算法优化、数据分析、安全管理），推动从业人员技能向规范化、科学化、专业化和标准化方向发展。

（三）贯通路径，支撑评价： 构建清晰的职业成长与晋升通道，为职业教育培训、企业岗位设置、人才招聘选拔以及职业技能等级认定提供科学、统一的依据，确保评价结果与行业实际需求及权威认证（如“智能仓储操作员”“智能仓储系统工程师”“首席供应链官”等）有效衔接。

（四）夯实基础，赋能行业： 通过提升从业人员整体素质，为智能仓储技术的高效应用、运营流程的持续优化、行业服务质量的提升以及政府有效监管奠定坚实的人才基础，最终驱动智慧物流与供应链产业的可持续、高质量发展。

三、主要工作过程

（一）项目立项及理论研究阶段

由行业专家、企业代表及高校学者共同组成起草工作组，全面开展国内外智能仓储技术发展现状调研，系统分析从业人员能力需求。研究显示，市场对同时掌握自动化设备操作、智能仓储系统运维、数据分析及应急处理技能的复合型人才需求显著，但现行职业标准尚未明确此类能力要求。

（二）标准研讨阶段

起草组针对标准草案组织召开3次专题研讨会，重点围绕以下内容展开论证。邀请中国仓储与配送协会、京东物流、山东大学等单位专家，对高级工、技师、高级技师三个层级的技能递进关系进行论证，调整设备运维、系统规划等模块的能力要求梯度。

（三）标准起草阶段

基于理论研究与行业实践成果，起草组完成标准草案编制，确立三级/高级工、二级/技师、一级/高级技师的能力分级框架。草案涵盖五大核心模块：智能仓储业务流程操作规范、智能仓储管理系统应用与管理、智能仓储设备运维技术、成本与绩效管理体系、系统规划与设计能力，并针对不同等级细化知识要求、技能指标及评价标准。

2025年8月针对现有的征求意见稿，根据专家和企业反馈意见，对标准进行了全面修改与完善。主要调整包括：将原“说明”部分内容删除并修改为“前言”，补充了“等级划分原则”部分，删除了关联度不高的规范性引用文件，并对章节结构进行了优化，将“职业概况”调整至“岗位基本要求”。此外，“基本要求”被调整为“人员基本要求”，并新增“职业道德”部分，同时对“知识要求”和“能力要求”进行了编码梳理，并按照国家标准的格式，将相关内容与高级技师、技师和高级工三个等级重新对应整合。最后，删除了参考文献中的部分内容。
    2025年9月，根据专家反馈意见，对8月征求意见稿进行了进一步修改，主要包括：完善标准范围；落实并删减原有规范性引用文件；将“4 职业素质”调整为“4 职业要求”，并删除职业道德相关内容；将原第6章内容拆分为“6 岗位基本要求”“7 岗位知识要求”和“8 岗位能力要求”三章；同时删除了8月份稿中的所有编码内容。

四、标准编制原则

（一）遵循标准原则

严格依照《团体标准管理规定》、国家标准 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》、GB/T 20004.1《团体标准化 第1部分：良好行为指南》进行编写，并遵循《中国仓储与配送协会团体标准管理办法》的流程规范。同时响应《商务部等8部门关于加快数智供应链发展专项行动计划的通知》（商流通函〔2025〕56号）对人才标准化的政策要求。

（二）标准兼容原则

本标准作为智能仓储人才体系建设与业务标准体系的核心组成部分，突出技术融合特征（如AI、物联网、机器人技术等），强调普遍性、兼容性及技术前瞻性。内容需真实反映当前岗位能力需求，预判智能仓储技术演进方向（如数字孪生、柔性自动化），确保在未来5-10年内持续引领行业人才标准化发展。

（三）辩证性原则

立足行业现状与未来智能化升级需求，结合智能仓储技术快速迭代特性（如系统集成复杂度、算法更新频率），通过企业调研、专家论证等多方协调机制，确保标准条款既解决当前痛点，又适配长期发展。

（四）科学性原则

以“职业活动为导向、职业技能为核心”构建标准框架，注重“数智技术+仓储运营”双维能力结构的逻辑性。条款设计需满足：

1.全面性：覆盖高级工至高级技师各等级知识/技能要求；

2.准确性：明确技术参数（如系统运维响应时效、算法优化指标）；

3.时效性：动态纳入新技术应用规范（如AMR集群调度、数字孪生系统维护）。

（五）可扩展性原则

优先纳入行业共识度高、急缺能力项（如智能设备操作、数据安全管控）；对跨领域技术（如AI模型训练、供应链协同算法）等尚未成熟的能力模块，预留标准接口，通过后续修订逐步完善。支持与“智能仓储系统工程师”等认证体系衔接扩展。

（六）技术验证原则

标准条款应经过企业实践验证，重点技术能力指标（如系统故障恢复时长、库存周转优化率）需依托合作企业的真实运营数据校准，确保可操作性。

五、标准主要内容

（一）标准适用范围

本标准规定了智能仓储从业人员所需的职业道德、知识及技能要求，明确了各等级人员应具备的能力水平。本标准适用于智能仓储相关企业开展人才招聘、培训、考核与评价，以及从业人员职业规划与晋升，也可作为院校及培训机构制定培养方案的参考依据。

（二）标准核心内容

《智能仓储从业人员能力要求》团体标准立足于智能仓储行业数字化、智能化转型背景下的人才需求，系统构建了从业人员职业能力评价体系。该标准从职业素质、知识要求及能力要求三大维度，将智能仓储从业人员划分为高级技师（Ⅰ级）、技师（Ⅱ级）和高级工（Ⅲ级）三个等级，各项要求依等级递进，清晰界定不同层级人员应具备的水平。

在知识方面，标准全面涵盖智能仓储规划与设计、入库、在库及出库作业流程、成本与绩效管理、智能仓储管理系统（WMS/WCS）应用以及自动化设备运维等核心内容。能力要求则强调实际应用，包括系统操作与优化、流程规划与管理、故障诊断与处理、大数据分析、成本控制及AI等技术工具的运用，突出高层次人才的战略规划与跨部门协同能力。

六、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议 

无

七、重大意见分歧的处理经过和依据

无

八、采用国际标准和国外先进标准的情况

本标准系自主制定项目，属国内领先水平。

九、与现行相关法律、法规、规章及强制性标准的协调性

本标准执行现行相关法律、法规、规章及强制性标准，标准内容协调一致，没有矛盾和抵触。

十、宣贯及实施建议

宣传推广：通过行业协会、全国智慧物流行业产教融合共同体、研讨会及线上平台宣传标准内容，提供标准解读手册。

培训认证：联合职业院校、培训机构开展能力认证培训，颁发合格证书。

企业试点：选取龙头企业开展标准试点，总结经验后向行业推广。
十一、其他应予以说明的事项

标准动态更新：建立每半年企业反馈、每年专家修订机制，确保标准与行业技术发展同步。




